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РОЛЬ ОБЛІКУ В ПІДВИЩЕННІ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 
ПІДПРИЄМСТВА ТА ДЕРЖАВИ

Висвітлені роль, цілі, задачі обліку та вплив стану його організації на різних ланках господарювання 
на рівень економічної безпеки держави; наведені основні складові облікового механізму покращення
економічної безпеки України за умов сьогодення.

Інтеграційні тенденції світового господарства, позити
вні та негативні наслідки іноземного інвестування, набут
тя та втрати за умови приєднання до світової торгівельної 
організації на тлі позитивних, але ще безперечно недоста
тніх для аргуметації повної відкритості внутрішнього 
ринку зрушень у економіці України надають проблемі 
економічної безпеки держави особливе місце. Виявлення 
загроз економічній безпеці та обгрунтування шляхів їх 
нейтралізації' на даному етапі розвитку економіки України 
та свпогосподарських зв’язків в цілому стають загальним 
методологічним імперативом рожитку вітчизняних еко
номічних досліджень за всіма значимими напрямками, і 
тому с декілька пояснень.

Визначальна причти актуалізації проблем економіч
ної безпеки держави пов’язана з результатами економіч
ного реформування у перші роки незалежності України 
Безпрецедентне руйнування виробничих сил, про що сві
дчать падіння показників ВВП та матеріального виробни
цтва, деіндустріалізація економіки, загасання інвестицій
ного та практичне припинення інноваційного процесій 
стрімке зниження ефективності виробництва та продукти
вності праці, структурна переорієнтація експорту до сиро
винного спрямування, багатократне зниження реальних 
доходів населення та різка майнова диференціація суспі
льства наблизили Україну до грані втрати державної без
пеки.

Поряд з цим суперечливі наслідки глобалізації та 
об’єктивна необхідність входження України до світової 
господарської системи, усвідомлення важливості пошуку 
оптимальних шляхів такої інтеграції наділяє іиукову роз
робку проблем забезпечення економічної безпеки держа
ви першорядним значенням.

Результатами досліджень вітчизняних та закордонних 
науковців стають висновки аналізу обсягів, динаміки та

структури тіньової економіки [ І ], засоби легалізації бізне
су та боротьби з економічними злочинами, фактори еко
номічної безпеки [2], її основні індикатори та методи роз
рахунку показників. Це надає змогу визначити основні 
напрямки державної політики забезпечення економічної 
безпеки, між тим конкретні механізми поліпшення ситуа
ції не набули достатнього опрацювання.

Завданням даної публікації поставлено висвітлення 
ролі обліку та впливу стану організації обліку на різних 
ланках господарювання на рівень безпеки держави, вияв
лення складових облікового механізму покращення еко
номічної безпеки України за умов сьогодення.

Поняття економічної безпеки є складною багатофак- 
торною категорією, що характеризує спроможність націо
нальної економіки до розпгиреного самовідтворення з 
метою збалансованого задоволення потреб населення 
країни, протистояння дестабілізуючому впливу внутрі
шніх та зовнішніх чинників, забезпечення конкурентосп
роможності національної економіки у світовій системі 
господарювання [3].

Економічна безпека є універсальною категорією яка 
відображає ступінь захищеності суб’єктів соціально- 
економічних відносин усіх рівнів від держави до окремої 
фізичної особи. На стан економічної безпеки держави 
впливають динаміка ВВП, напрямки руху капіталу, масш
таби тіньового сектору економіки, конкурентоспромож
ність товарів вітчгоняного виробництва на світовому рин
ку, залежність від іноземних ресурсів (для Украіїш перш 
за все енергоносіїв) та ринків збуту (наприклад металур
гійна промисловість). Втім, державна безпека грунтується 
на економічній безпеці первинної ланки господарювання - 
підприємства.

Аналізуючи поняття безпеки підприємства доцільно 
розмежувати об'єктивний стан безпеки та відчуття безпе-
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ки. Якщо перше характеризує реальну наявність чи відсу
тність загрози успішному досягненню підприємством 
його цілей, то останнє є упередженою оцінкою рівня рік 
зику, суб’єктивним сприйняттям оточення керівними осо
бами підприємства Саме відчуття небезпеки є мотивую
чим фактором при прийнятті рішень щодо впроваджеїшя 
засобі а  спрямованих на підвищення економічної безпеки 
Отже реальною необхідністю є максимальне наближення 
сприйняття безпеки до її об’єктивного рівня, що може 
бути досягнуто за рахунок володіння повною та правди 
вою інформацією, яка грунтується на даних ефективно 
організованого обліку.

Сукупність заходів, процедур та правил поведінки, шо 
спрямовані на охороігу інтересів підприємства відбиваєть
ся у політиці безпеки, структура якої має чітко відповідати 
конкретним пріоритетам, профілю діяльності фірми При 
плануванні політшси безпеки задачею обліку є збір нако
пичення, обробка та передача керівникам відповідного 
рівня інформації щодо вартості об’єктів, які можуть бути 
втраченими, джерел агресії та рівня можливостей агресо
ра. Під вартістю об’єктів, що підлягають охороні, у дано
му випадку слід розуміти не лише ринкову вартість фізи
чних активів, а перш за все альтернативні витрати за умов 
здійсігення фінансово-господарської діяльності у несприя
тливому оточенні. Наприклад втрата конкурентних пере
ваг внаслідок витоку інформації; виграти на отримання 
додаткових дозволів на проведення операцій (ліцензій, 
квот та ін.) при посиленні державного контролю

На основі даних обліку встановлюється доцільний рі
вень охорони засобів та рівень доступу працівників під
приємства до охоронюваннх об'єктів, приймаються 
управлінські рішення щодо конкретних механізмів забез
печення економічної безпеки підприємства, проводиться 
постійний когпроль, удосконалення та адаптація системи 
до нових загроз та вимог оточення. Для ефективного ана
лізу економічної безпеки підприємства доцільно виділити 
основні її складові.

Економічна безпека підприємства визначається його 
стабільністю, захищеністю діяльності від негативних 
впливів різних чинників здатністю швидко пристосовува
тися до змін зовнішнього середовища фінансовою стійкі
стю та конкурегггоспроможністю. Відповідно, доцільно 
відокремити підсистеми аналізу, як то; технологічну без
пеку підприємства ресурсну, фінансову, соціальну [4].

Індикаторами технологічної безпеки підприємства є 
ступінь спрацьованості основних виробничих фондів 
рівень завантаження спеціального устаткування, доступ 
до винаходів та прогресивних нововведень, частка витрат 
на НДДКР у вартості продукції та середня заробітна плат
ня наукових працівників темпи введення в дію основних 
виробничих фондів. Ресурсна безпека характеризується 
доступністю, якістю необхідних ресурсів та можливістю 
їх заміщення іншими видами, матеріаломісткістю (перш 
за все -  енергомісткіспо), фондо- та трудомісткістю, кое
фіцієнтом забезпеченості запасів власними джерелами 
фінансування. Показниками фінансової безпеки є динамі
ка прибутку та рентабельності, співвідношення позикових 
та власних коштів, ліквідність та фінансова стійкість під-
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приємства Рівень соціальної безпеки пов’язаний з розмі
рами середньої та мінімальної зарплати, чисельністю пра
цівників, зарплата яких нижча за прожитковий мінімум, 
часткою витрат на оплату праці у ціні продукції, витрата
ми сімії на харчування, темпами скорочення персоналу, 
тривалістю робочого тижня та ін.

З огляду на невпинне загострення конкуренції є сенс 
окремо розглядати збутову підсистему економічної безпе
ки діяльності підприємства що визначається часткою 
ринку та її динамікою, індексом обсягів реалізації коефі
цієнтами конкуреіпоспроможності, лілової активності; а 
також доцільно звертати увагу на інформаційну захище
ність одиниці бізнесу.

Аналіз цих підсистем дозволяє виявляти незалученні 
резерви підвищення ефективності функціонування під
приємства розробляти комплекси конкретних заходів, 
результатом яких стає створення надійної системи еконо
мічної безпеки, та грутпуєгься на даних обліку: фінансо
вого, управлінського, податкового, статистичного. Таким 
чином, облікова політика кожного підприємства повинна 
забезпечувати надання користувачам повної, правдивої та 
неупередженої інформації та організацію обліку на заса
дах обачності, повного висвітлення, автономності, послі
довності, безперервності, превалювання сутност і над фо
рмою. Недотримати цих об’єктивних вимог призводить 
до хибних результатів аналізу та зводить нанівець управ
лінські дії. Отже, вірна організація обліку на підприємстві 
лежить в основі заходів щодо поліпшення рівня його еко
номічноїбезпеки.

З іншого боку, організація обліку у відповідності з за
конодавчими вимогами стає чинником легалізації бізнесу, 
адже рггзик перевірок податковими органами та накладен
ня фінансових санкцій примушує підприємців якщо не 
повністю використовувати легальні схеми ведення госпо
дарських операцій, то хоча б наближуватись до них. Ефе- 
ктивнтпг контроль відповідних держгвних органів поряд зі 
зменшенням податкового тиску та прискоренням форма
льних процедур є дієвою мірою детінізації економіки

Базою ефективного державного контролю за діяльніс
тю суб’єктів підприємницької діяльності є досконалий 
механізм виявлення, вимірювання, реєстрації операцій, 
накопичення, обробки, зберігання та передачі облікової 
інформації. Він повинен чітко відповідати напрямку дер
жавного контролю, відбивати його специфіку, отже, дня 
його формування потрібно виокремиш основні параметри 
порушень.

Якщо демонструвати його особливості на грикладі 
державного митного контролю, то до таких параметрів 
слід віднести: вірогідність кодування (відповідність заяв
леної і реальної номенклатури товарів); вірогідність обся
гу ввозу (відповідність заявленої кількості товарів і їхньої 
вартості реальному ввозу); характер оформлюваних до
кументів.

Порушення вірогідності кодування означає, що один 
товар ввозгггься під видом іншого з метою зниження обся
гу платежів. Цс може відбуватися в рамках однієї товарної 
групи (наггриклад, під видом комплектуючих імпортуєть
ся готовий товар), але часті випадки, коли товари однієї'
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трупи декларуються під видом іншої товарної групи. За
ниження обсягів ввозу проводиться за допомогою двояко
го заниження митної вартості: як кількості товарів, що 
перетнули кордон, так і ціни цих товарів. Порушення з 
погляду характеру оформлюваних документів можуть 
бути пов’язані з недостовірним відображенням митної 
вартості у вантажній митній декларації, нерідко оформ
лення відбувається без видачі ВМД чи супроводжується 
видачею ВМД із фіктивними тюмерами, частина вантажів 
не оформляється зовсім, тобто надходить контрабандним 
шляхом.

З огляду на це, механізм обліку операцій суб’єктів зо
внішньоторговельної діяльності органами митного конт
ролю повинен забезпечувати:

- обов’язкове одержання офіційних документів на 
проведення операції;

- достовірне декларування по номенклатурі, кількості і 
ціні товарів, що перетинають границю.

Впровадження такого механізму сприятиме підви
щенню ефективності державного контролю за зовнішньо
торговельними операціями, запобіганню порушень мит
ного законодавства з боку суб’єктів ■зовнішньоекономічної 
діяльності.

Отже саме на основі повної та достовірної облікової 
інформації існує можливість розробки та здійснення дійо
вих заходів, спрямованих на підвищення економічної без
пеки окремого підприємства та держави в цілому. Актуа
льними задачами подальших тукових досліджень у цьо
му напрямку є виявлення особливостей кожної з підсис
тем аналізу та вдосконалення індикаторів економічної 
безпеки та механізмів її забезпечення.
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managing on a level of economic safety of the state arc covered a role; the basic improvements of economic 
safety of Ukraine making the registration mechanism in modem conditions are given.
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СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ 
“ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА”

Аналізуються загальноприйняті та надане авторське, з позицій системного підходу, визначення понят
тя “економічна безпека”: визначені функції підрозділів економічної безпеки.

Дослідженню проблем економічної безпеки в останні необхідність перегляду концепції економічної безпеки, 
роки приділяється серйозна увага у нашій країні і країнах яка викликана як внутрішніми для наших країн причина- 
СНД. В основі підвищеної уваги до цієї проблеми лежить ми (прискорений перехід на ринкові відносини і виклика-
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